山东省老龄工作委员会 中国养牛健康网 协办

2024年7月26日 星期五 农历六月二十

国内统一刊号: CN37-0099 邮发代号:23-207





全国助老服务热线 0532-66610000

## 全国老龄委部署开展2024年"敬老月"活动

本报讯 从民政部网 站获悉,近日,全国老龄工作 委员会印发《关于开展2024 年全国"敬老月"活动的通 知》(以下简称《通知》),明 确将于今年10月1日至31 日,在全国范围内开展以 "坚持以老年人为中心,构 建老年友好型社会"为主题 的全国"敬老月"活动。

《通知》强调,各地要坚 持以老年人为中心的理 念,强化社会保障、养老服 务、健康支撑三大体系建 设,深入开展人口老龄化 国情教育,加强对老年人 的关爱帮扶,促进老年人 社会参与,做好老年人权 益保障,大力弘扬孝亲敬 老传统美德,扎实推进老 年友好型社会建设。

《通知》明确,今年的

"敬老月"活动主要包括以 下五个方面的内容:

一是动员各界力量,开 展走访慰问和关爱帮扶。 重点对特殊困难老年人等 进行走访慰问,为老年人 送温暖、解难题、办实事, 排查化解涉老矛盾纠纷。 泛动员志愿服务组织等 社会组织、爱心企业开展 志愿助老服务活动;二是 丰富文体活动,促进老年 人社会参与。充分利用各 地老年大学、老年人体育 协会优势,积极组织开展 广场舞、健步走、歌咏、阅 读、书画、摄影等适合老年 人的文体活动。广泛开展 "九九重阳"全民健身主题 活动;三是优化为老服务, 保障老年人合法权益。深 入开展"法律服务助老护

老"行动,持续开展打击治 理电信网络诈骗工作,加 强老年人维权知识宣传力 度;四是普及健康知识,提 高老年人健康水平。大力 宣传老年人健康管理服 务,深入开展老年口腔健 康、老年心理关爱、阿尔茨 海默病防治促进和老年听 力健康促进行动,加强老 年人体重管理;五是强化 宣传倡导,营造敬老爱老 助老社会氛围。加大基本 医疗保险、长期护理保险 宣传力度,促进老年人对 医疗保障政策的熟悉理 解。推广加强农村养老服 务典型经验,弘扬孝老敬 老文明乡风。推进老年阅 读工作,选树宣传孝老爱 亲家庭典型。

《通知》要求,各级老龄

工作委员会要切实加强对 本地区活动的组织领导,精 心谋划,认真落实《"十四 五"国家老龄事业发展和养 老服务体系规划》提出的 "每个县(市、区、旗)每年开 展一次'敬老月'活动"的工 作要求。各级老龄工作委 员会办公室要加强与各成 员单位的协调配合,充分发 挥各相关部门、行业的优 势,打造一批人民群众喜闻 乐见的主题宣传活动。要 创新活动形式,丰富活动内 容,确保活动取得实效。要 坚持面向基层、面向群众, 注重统一组织活动和群众 自发开展活动相结合,发动 社会力量积极参与。要加 强对"敬老月"活动的宣传 报道,不断扩大活动影响力

和覆盖面。 (本报记者)

## 新一届理事会产生 当选副会长

中报协老年报分会

本报总编辑曲岱青

本报讯 7月23日, 中国报业协会老年报分 会在北京召开第五次全 国理事代表大会暨第29 届年会。中国报业协会 副秘书长胡线勤出席并 致辞,中国老年报社等全 国24家老年报社社长、总 编辑及代表等近70人参 加。大会选举产生中国报 业协会老年报分会第五届 理事会,并明确成员分工。

大会审议通过老年报 分会第四届理事会工作 报告、财务工作报告,进 一步修订完善分会管理 办法和财务管理办法,并 选举产生新一届理事会 会长、执行会长、副会长、 秘书长、副秘书长,中国老 年报社党委委员、总编辑 徐怀好当选会长。大会选 举产生中国报业协会老年 报分会第五届理事会成 员,选举徐怀好为会长,邓 海云为执行会长,张岩为 秘书长,曹奕、朱彤、朱峡 鹰、曲岱青、何谷为副会长, 杜一鸣、毛文全、陈太富、黄 丹晨、王永义为副秘书长, 赵兵、刘敏、胡云丽、李良 宏、严中敏、汪成明、赵陵 生、刘棣辉、龙金毓、杨蕾、 刘江、周中为理事。

大会决定老年报分会 增设老年书画院、老年旅 居康养事业部、银发经济 发展事业部3个专项业务 部门,分领域开展相关工 作。各理事单位代表就下 一步工作提出意见建议, 大家一致表示,人口老龄 化加剧形势下,24家老年 报社要乘势而上、聚势而 强,坚持高质量发展,不 断扩大优质内容生产,提 升融媒报道质效,稳中求 进深化改革,讲好新时代 老年故事,着力构建具有 鲜明老年特色的战略传

新当选的第五届理事 会会长徐怀好表示,我们 要以此次换届为新起点, 团结一致,知重负重,勇 毅前行,推进中国报业 协会老年报分会高质量 发展。 (本报记者)

## 哈工大研制出新型软机械手 有望用干健康养老

本报讯 哈尔滨工业 大学日前对外发布,机器人 技术与系统全国重点实验 室副主任、哈工大机电学院 朱延河教授团队研制出新 型TSM软机械手,实现了优 异的可变刚度范围和精密 运动控制,相关成果发表在 机器人领域国际顶级期刊 《IEEE机器人学汇刊》。

形似大象象鼻或是章 鱼触手的软机械手,是软体 机器人领域的重要分支,科 学家们希望能够开发出像 手臂一样灵巧的软机械手, 并在人机交互过程中始终 保持人类安全。因此,软机 械手领域需要更有前景的 解决方案,其中包括更加高 效的结构设计和精密运动

朱延河教授团队成功 研制出新型TSM软机械 手,包括一种由复合肌腱和 气动肌肉混合驱动的锥形 软机械手设计及精密运动控

这一研究成果将助力 提高软机械手的精密运动 控制和扰动自适应能力, 未来有望应用于健康养老 领域。 (史轶夫)

## 61岁乒坛女将迎来第六次奥运之旅

卢森堡代表队61岁的 倪夏莲是本届奥运会乒乓 球项目年龄最大的参赛选 手。7月24日刚刚结束训 练的她逐个与相熟的运动 员和记者打招呼,然后招 呼全队合影留念,"核心" 地位显露无遗

对于即将开始的第六 次奥运之旅,她的心态相 当轻松,对于胜负也没有 太多压力,"发挥出自身能 力就是胜利,目标多赢-分是一分。

作为当今世界乒坛的 传奇女选手之一,倪夏莲 早在1983年第37届世乒 赛中,就曾代表中国队获 得团体冠军,并与郭跃华 搭档获得混双冠军。此后 她转战卢森堡,先后三次 获得欧锦赛女单冠军。

去年的 WTT 支线赛 哈维若夫站和今年的贝鲁 特站两站比赛中,她以60 岁的"高龄"连拿两个单打 冠军,一句"不能让年龄成 为我夺冠的阻碍"成为倪 夏莲"老而弥坚"的最有力

与其超长的职业生涯 相比,倪夏莲更加被人津 津乐道的,还是她的一次



次"爽约"。2000年悉尼奥 运会时,倪夏莲一度认为 那是她的谢幕之战,不想 卢森堡队的盛情挽留,以 及对于乒乓球运动的难以 割舍,让她去而复返,一次 次重新站上奥运舞台。北 京、伦敦、里约、东京,直至 如今的巴黎,24年、六届奥 运会,倪夏莲悄然由一名 "老将"变成"更老的老将", 人们关心的不再是她何时 告别,而是她能否继续书 写新的传奇。

"选择一个爱好,并坚 持到底就成了一生的事 '正如她所说的那样,年 逾花甲的倪夏莲在其职业 生涯里似乎从未停下过脚 步,每堂训练课结束后,她

都会和丈夫兼教练托米-同打磨各项技术。在她看 来,运动员延长运动生涯并 保有竞争力的最大秘诀,便 是对于比赛的热爱,以及强 烈的责任感,"既然上场就 要打出精彩的表现"。

倪夏莲说,眼下最重 要的事情就是尽情享受她 的第六次奥运之旅,没有

至于外界关注的"何时 才是真正告别",倪夏莲听 完不禁笑了,"今天永远比 明天年轻。"她说,只要还具 备竞争条件,她就不会轻言 放弃,"永远不要说'永远' 很难想象自己离开球场的 日子,我对乒乓球的感情当 真是依依不舍。" 王曦

第 3851 期 今日8版 零售价:0.7元 月订价:8.25元 年订价:99元 网址 http://epaper.gingdaonews.com